

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年6月30日 星期五 农历五月十三 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8029 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

5月全国共查处违反中央八项规定精神问题7035起

新华社北京电 (记者 孙少龙)中央纪委国家监委网站6月28日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示,今年5月,全国共查处违反中央八项规定精神问题7035起,批评教育帮助和处理10061人(包括1名省部级干部、63名地厅级干部、628名县处级干部),给予党纪政务处分7093人。

根据通报,今年5月全国共查处形式主义、官僚主义问题2977起,批评教育帮助和

处理4597人。其中,查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面问题最多,查处2569起,批评教育帮助和处理3996人。

根据通报,今年5月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题4058起,批评教育帮助和处理5464人。其中,查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题1681起,违规发放津补贴或福利问题647起,违规吃喝问题981起。

从线下走到线上的“护花使者”

——记廊坊市中级人民法院未成年人案件综合审判庭庭长张海霞

政法先锋

□ 河北法制报记者 田宪忠

“同学们好,我是廊坊市中级人民法院法官海霞,我将作为数字化法治副校长,和‘廊廊’‘坊坊’一起带领大家学习普法课程……”5月29日,廊坊市第二中学300余名高一学生共同观看了《海霞法治讲堂》第一期《向校园欺凌说不》视频课程,在现场的张海霞法官和屏幕里的“海霞法官”AI形象一起与学生们亲切互动,强烈地激发了学生的参与热情,赢得了阵阵热烈的掌声和共鸣……这是全省首个AI法官——海霞法官AI形象开展普法,开创了未成年人普法宣传的新模式。这个AI法官的原型,就是廊坊市中级人民法院未成年人案件综合审判庭庭长张海霞。

20年来,张海霞是孩子们遭受不法侵害时的护法者,是孩子们成长路上法雨常播的园丁,更是呵护孩子们心灵健康的知心大姐姐,她用奉献和执着书写着少年法庭法官的责任与担当。她先

后被评为廊坊市政法系统先进个人、廊坊市维护妇女儿童权益先进个人、全国维护妇女儿童权益先进个人。

她参与起草全省试点的量刑指导意见

采纳,并以此为蓝本出台了全省实施细则。至今这一标准化量刑蓝本仍在不断丰富发展之中。

她参与制定出全省首个少年审判工作考核评价办法

看上去,张海霞身材苗条,容貌清秀,说话慢声细语,举止文弱,但做起工作来却是有板有眼有原则,精益求精。她带领全庭反复研读最高法《关于加强新时代未成年人审判工作的意见》,坚持优先、双向、全面保护的原则,把教育、感化、挽救贯穿始终,积极探索适合未成年人特点的审判方法,推行圆桌审判机制、社会调查机制、法庭教育机制、家长出庭机制、回访考察机制。推动全市两级法院少年法庭工作实行“四统一”:统一司法理念,统一工作内容,统一受案范围,统一办案程序。参与制定了《全市法院未成年人案件综合审判工作指导意见》《圆桌审判方式实施意见》等规范性文件,为更好地开展少年审判工作奠定了基础。

根据多年从事少年审判的

经验,她积极研究制定与少年审判工作相适应的考核评价体系,参与制定了全省第一个《2023年少年审判工作考核评价办法》和《全市法院少年审判工作评价指标》,为科学评价少年法庭工作业绩明确了标准和方向,极大地调动了从事少年审判工作人员的积极性,起到了纲举目张的作用。此项工作创新得到省法院的充分认可,并向最高法院进行推介。

她成为全省首个AI法官原型

多年从事少年审判工作,张海霞每天都接触活生生的案例,时时都在为涉案的未成年人违法犯罪而痛心疾首。不懂法是未成年人受到伤害或加害别人的一大根源,因此,她在做好审判工作的同时,倾尽全力做好未成年人的普法教育工作,帮助每一个孩子系好人生第一颗纽扣。

为了突出未成年人普法的针对性、有效性,她带领全庭开创了“菜单式”普法新模式,根据学校提出的普法需求,(下转第2版)

省公安厅部署开展夏季交通安全整治行动
各市每周至少开展一次夜查和集中整治行动



在“七一”即将来临之际,为进一步增强民警“崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄”意识,6月29日上午,东光县公安局东光镇派出所开展了“传承红色基因 忠诚履行使命”主题党日活动。活动中,该所组织青年民警前往家中看望慰问退休老党员、抗美援朝英雄支凤鸣,感悟先辈入党初心,争当公安先锋。

朱林林 摄

津冀两地四家检察院合力推进常态化扫黑除恶斗争

河北法制报讯 (鲁亚莉 李旭冉 刘欢)6月27日,我省沧州市检察院、青县检察院与天津市检察院第二分院、静海区检察院在青县召开推进常态化扫黑除恶斗争座谈会,以期合力推动常态化扫黑除恶斗争走深走实。

座谈中,沧州市检察院、天津市检察院二分院扫黑除恶相关负责人分别介绍了本院常态化开展扫黑除恶斗争总体情况。四家检察院检察官围绕依法能动履职推动常态化开展扫黑除恶斗争、服务保障京津冀协同发展进行了深入交流。

两地四家检察院相关负责人表示,此次座谈会是贯彻落实党的二十大精神、

服务国家重大战略部署的有益实践,也是落实京津冀检察机关服务保障京津冀协同发展工作的有力举措。天津与沧州两地地缘相近、人缘相亲,此次座谈会是两地四院检察工作互通、互学、互鉴的重要开端。今后应从常态化开展扫黑除恶重要性、建立检察业务常态化联动机制、夯实高质量发展人才队伍基础等方面,进一步加强沟通交流;应从强化涉黑恶案件协作机制、共同提升刑检工作质效、打造人才共同培养机制等方面,进一步加强协作,携手推动检察工作迈向更高水平,以高质量检察履行为京津冀协同发展大局。

衡水市司法行政系统落实“八大行动”营造优质法治化营商环境

河北法制报6月29日讯 (记者 李文秀)今天,记者从衡水市政府新闻办召开的“优化营商环境 护航高质量发展”新闻发布会上获悉,今年以来,衡水市司法局立足工作职责,制定出台《衡水市司法局营造优质法治化营商环境“八大行动”的实施方案》(以下简称《方案》),助力提升法治化营商环境建设水平,全市立法、执法、普法和法律服务供给等方面工作取得较好成效。

据了解,《方案》聚焦企业关切,围绕营造安全稳定的经营环境、创新包容的发展环境、公平公正的法治环境、优质高效的服务环境,制定16条措施,为全市民营企业放心投资、安心经营、专心创业提供有力法治保障。“八大行动”包括立法质量提升行动、政策制度提质行动、证明事项清理行动、行政执法监督升级行动、行政执法人员培训行动、法治体检、帮助企业查找生产经营中的法律风险、提出预防风险、解决纠纷的法律意见和建议。

本报法律顾问 史玉广

高校招生录取期间谨防受骗

2023年普通高校招生录取工作即将开始。教育部会同有关部门,结合近年来个别地方出现的一些虚假诈骗情况,郑重提醒广大考生和家长,通过官方渠道查询、咨询有关信息,勿存侥幸心理、勿信不实信息,谨防上当受骗。

据悉,近年来,一些社会机构和个人通过网络平台发布有关涉考涉招信息,存在政策解读不准确、信息提供不真实等问题,有的甚至通过假冒、仿冒高校和招生考试机构的官方网站、公众账号编造散布虚假信息,迷惑考生和家长,实施诈骗,严重扰乱考试招生秩序。

为此,教育部会同有关部门深入实施2023高考护航行动,开展“点亮权威考试招生机构官网标识”专项行动,已协调有关互

联网平台对省级招生考试机构和高校的官方网站、微信公众号等进行了权威标识,便于广大考生和家长识别,获取正规的招生政策和服务信息。此外,每年具有招生资格的全国高等学校名单都会在教育部官方网站发布。考生和家长可通过教育部官方网站“文献”栏目下的“全国高等学校名单查询”进行查询核对。

近年来,每当高考成绩发布后,一些社会培训机构和个人“网红”就通过“不浪费1分不浪费未来”“让每1分都发挥价值”等说法吸引流量,制造贩卖志愿填报焦虑。然后,包装打造“专家”“名师”、虚假编造“内部信息”“内部数据”、宣称“大数据志愿辅导”“一对一咨询”等,诱导考生及家长购买高价、天价志愿填报咨询

服务。

教育部提醒,有关部门从未发放过“高考志愿规划师”这类职业资格证书。每年高考填报志愿前,各省级招生考试机构都会发布当年高考成绩统计情况、近年来各高校录取情况和志愿填报参考材料,高校也会介绍学校招生章程、招生办法和往年录取参考信息,并不存在所谓的“内部信息”“内部数据”。

此外,高校招生录取期间,一些不法分子声称“认识某某领导”“认识某某招办”,甚至通过伪造文件、私刻印章、设立报名处和咨询电话、假冒高校招生工作人员等,谎称可以“走后门”“搞特殊”,通过“内部指标”“机动计划”“计划外补招”“降分补录”等说法实施诈骗。

教育部提醒考生和家长,高

校招生是严格按照招生政策规定和学校招生章程等实行计算机远程网上录取,有严格的工作流程和监督机制。高校招生计划由省级招生考试机构统一向社会公布,不存在所谓的“内部指标”。高校在招生省份未完成的招生计划,会通过公开征集志愿录取,不存在所谓内部降低分数“补录”“补招”的情况。正规的招生录取不会产生任何附加费用,凡是需要收取保证金、录取费、指标费的,一律不能相信。

教育部还提醒,要提高防范意识,妥善保管好自己的身份证号、考生号等个人信息和志愿填报系统密码等登录信息,不要泄露给他人,防止志愿被他人篡改。

(新华社记者 王鹏)